МОУ «Лебяжьевская средняя общеобразовательная школа»

РАЗРАБОТКА УРОКА 
по предмету «ТЕХНОЛОГИЯ»
6 класс
Раздел: Основы электротехники
Тема:  Коллекторный электродвигатель 
(2 часа)
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  Суставов Геннадий Геннадьевич,

учитель первой категории
Лебяжье, 2008 год
Тема урока: Коллекторный электродвигатель (2 часа).  
Цели: 
1. Изучить устройство коллекторного электродвигателя, принцип действия, назначение и его применение. 
2. Развитие познавательной активности учащихся на уроке. 
3. Воспитание аккуратности, умения работать в парах.
Оборудование: 
· Демонстрационное: модели электроприборов с использованием коллекторного электродвигателя, модели устройства коллекторного электродвигателя с простым магнитом и электромагнитом, модель изделия с использованием коллекторного электродвигателя (электромолот), коллекторный электродвигатель из подручных материалов, карточки «ротор», «статор», условное обозначение электродвигателя на схеме. 

· Для учащихся: набор деталей из электроконструктора, провода, отвертки, источник тока напряжением 4,5 V, магниты.
· ТСО: компьютер, мультимедиапроектор, экран.
Тип урока:  изучение нового материала.
План урока:
Первый час
1. Организационный момент.
2. Подготовка к изучению нового материала.

3. Цели и задачи урока.
4. Изучение нового материала.

5. Практическая работа.
· Инструктаж по технике безопасности при монтаже коллекторного электродвигателя;
· Работа по инструкционной карте;
Второй час

6. Практическая работа

· Изготовление простейшей модели коллекторного электродвигателя с использованием подручных конструкционных материалов под руководством учителя.
7. Подведение итогов работы.

Ход урока:
1. Организационный момент.

2.   Подготовка к изучению нового материала.
 – Ребята, давайте вспомним, в какие виды преобразуется электрическая энергия? (преобразуется   в свет, звук, тепло, механическое движение).
– С помощью чего происходит преобразование электрической энергии? (С помощью потребителей).
– Назовите, какие виды потребителей электроэнергии вы знаете?

– А как вы думаете,  в какой вид они преобразуют электрическую энергию. (Лампа – в световую, утюг – в тепловую, звонок – в звуковую, двигатель – в механическую).
Такой потребитель, как электролампа, мы изучили в 5 классе. 

3. Цель урока, задачи.

– Сегодня на уроке мы познакомимся  с потребителем, который преобразует электрическую энергию в механическую – то есть в движение – коллекторным электродвигателем. Изучим его устройство, принцип  работы  и применение.

4. Изучение нового материала.
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Коллекторные электродвигатели служат для преобразования электрической энергии в механическую энергию. 
Первый коллекторный электродвигатель был сконструирован в России русским ученым Якоби Борисом Семеновичем в 1838 году. К 70-м годам 19 века электродвигатель был уже на столько усовершенствован, что в таком виде сохранился до наших дней.
Коллекторные электродвигатели  широко используются в быту: это детские игрушки, пылесосы, электробритвы, фены, миксеры, швейные машины, электродрели. Добавляйте! 

Рассмотрим устройство и принцип действия коллекторного электродвигателя.  
 Видеофрагмент.   (Устройство и принцип работы двигателя; диск «Энциклопедия Кирилла и Мефодия»)
– Итак, как вы только что видели, электродвигатель состоит из двух основных частей: ротора и статора. 
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Статор – неподвижная часть электродвигателя. В коллекторном двигателе статором служит магнит или электромагнит. 
Ротор – подвижная, вращающаяся часть электродвигателя.
Ротор состоит из якоря с накрученного на него медного изолированного провода, который выполнен в виде обмотки и коллектора.
Электрический ток от источника (батареи гальванических элементов) подается в обмотку через специальные скользящие контакты – щетки. Это две упругие металлические пластины, которые соединены проводниками с полюсами источника тока и прижаты к коллектору. Когда по обмотке якоря идет электрический ток, ротор под действием магнита начинает вращаться. А вращается он потому, что  магнитное поле статора действует на электрическое поле, которое образуется в роторе. В результате этого ротор как бы стремится «убежать» от статора.
Давайте еще раз просмотрим на видеосюжете принцип работы двигателя.    
Видеофрагмент.

На принципиальных электрических схемах электродвигатель условно изображают в таком виде: 
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5. Практическая работа: 
На практической работе мы с вами выполним сборку коллекторного электродвигателя из деталей набора электроконструктора.

По инструкционной карте выполним монтаж и сборку коллекторного электродвигателя. По принципиальной условной электрической схеме выполним подключение коллекторного электродвигателя к источнику тока.

Инструктаж по технике безопасности при монтаже коллекторного электродвигателя:
1. Собирать электрическую цепь нужно при отключенном источнике тока в точном соответствии со схемой.

2. Перед испытанием собранную модель нужно показать учителю.

3. При испытании следите за тем, чтобы руки, одежда и волосы не касались вращающегося ротора.

4. После выключения двигателя нельзя останавливать вращающийся ротор руками.

Работа по инструкционной карте: 
1. Проверить наличие необходимых деталей и электромонтажных инструментов.

2. Определить место установки ротора, статора, щеток, источника тока, проводов. 
3. Установить на панели уголки  для крепления ротора.

4. Установить  ротор.

5. Установить щетки так чтобы они касались коллектора; ротор при этом должен свободно вращаться от руки.

6. Собрать электромагнит.

7. Установить электромагнит в скобы статора.

8. Установить собранный узел на панели вокруг ротора.

9. По схеме выполнить монтаж электрической цепи.

10. Проверить надежность всех соединений.

11. Испытать модель в работе под руководством учителя.
12. Разобрать модель в обратной последовательности.
Схема для сборки.







+
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6. Практическая работа (Второй час урока)
ФОТОГРАФИЯ    !!!!!!!!!!!!!

С помощью этой модели обучающиеся могут практически познакомиться, как электрическая энергия превращается в механическую энергию за счет действия магнитного и электрического поля. 
– Ребята, на второй части практической работы мы с вами выполним изготовление деталей коллекторного электродвигателя из подручных конструкционных материалов и осуществим их сборку в единое целое, то есть простейший коллекторный электродвигатель.
 Требуется:
· два магнита в форме брусков с отмеченными полюсами или магнит в виде подковы

· катушка от ниток

· несколько метров медного провода в эмалевой изоляции

· три куска изолированного провода

· тонкая деревянная палочка

· две стальные канцелярские кнопки

· дощечка

· скрепка

· две резинки

· четыре широкие корковые пробки или деревянных бруска

· металлические шайбы

· батарейка на 9В

· скотч

Ход практической работы:

Инструкционная карта.

1. Намотай медный провод на катушку как показано на рисунке. Витки должны быть ровными и плотно прилегать друг к другу. Два конца провода должны остаться свободными. Закрепи обмотку двумя резинками.

2. Аккуратно пропусти деревянную палочку через отверстие в катушке, стараясь не повредить витки провода. На каждую сторону палочки насадить по шайбе и привяжи к ним зачищенные концы медного провода.

3. К двум пробкам прикрепи скотчем магниты и расположи их противоположными полюсами друг напротив друга. Две другие пробки установи по бокам, положи на них палочку с катушкой и шайбами и закрепи лентой.

4. С помощью кнопок и скрепки сделай на дощечке выключатель: просунь половинку скрепки под одну из кнопок так, чтобы она свободно вращалась и доставала до другой кнопки.
5. Посмотри на рисунок и с помощью трех проводов с зачищенными концами сделай следующие соединения: один контакт батарейки соедини  с одной шайбой, другой контакт соедини с кнопкой, вторую кнопку со второй шайбой.
6. Замкни контакт, коснувшись краем скрепки другой кнопки (по цепи пойдет ток).

Результат

Катушка будет вращаться рывками при импульсивной подаче тока.

7. Итог урока.
Работа с карточкой-заданием
– Предлагаю вам выполнить задание: по рисунку вписать названия частей коллекторного двигателя. Приложение 
Проверить результаты усвоения теоретических знаний путем  самопроверки  или взаимопроверки.

Вопросы на закрепление изученного материала:
· Для чего используется коллекторный электродвигатель?

· Чем является статор в двигателе?

· Где используется электродвигатель?
Обобщение изученного материала в виде слайдпрезентации

Поставить оценки за урок с комментированием.

8. Организованное окончание урока.


Приложение 1.

Инструкционная карта:

1. Проверить наличие необходимых деталей и электромонтажных инструментов.

2. Определить место установки ротора, статора, щеток, источника тока, проводов. 

3. Установить на панели уголки  для крепления ротора.

4. Установить  ротор.

5. Установить щетки так чтобы они касались коллектора; ротор при этом должен свободно вращаться от руки.

6. Собрать электромагнит.

7. Установить электромагнит в скобы статора.

8. Установить собранный узел на панели вокруг ротора.

9. По схеме выполнить монтаж электрической цепи.

10. Проверить надежность всех соединений.

11. Испытать модель в работе под руководством учителя.

   Схема для сборки
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Модель

Приложение 2.

Карточка-задание

Коллекторный электродвигатель

Задание: вписать части двигателя.



                                 
 
 .

1. ______________________________________
2. ______________________________________

3. ______________________________________

4. ______________________________________
2.





1.





4.





3.
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